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МЕ ДЫ КІ «ХУТ КАЙ» 
РА ТА ВА ЛІ «ПА РА НЕ НЫХ»

У рай цэнт ры Уз да, што на Мін шчы не, упер шы ню 

прай шлі аб лас ныя гуль ні-спа бор ніц твы ся род су-

пра цоў ні каў служ бы хут кай да па мо гі.

У іх пры ня лі 
ўдзел 23 фель-
чар скія, агуль-
на про філь ныя 
і спе цы я лі за-
ва ныя ўра чэб-
ныя бры га ды з 
22 ра ё наў воб-
лас ці і го ра да 
Жо дзі на. У кож-
ную ка ман ду 

ўва хо дзі лі ча ты ры ча ла ве кі: тры ме ды кі і кі роў ца. Уся го ж 
бы ло сфар мі ра ва на дзе вяць пля цо вак, дзе ўра чы дэ ман-
стра ва лі сваё май стэр ства і пра фе сі я на лізм у вы ра та ван ні 
па цяр пе лых. Усе сі ту а цыі бы лі зма дэ ля ва ны як у са праўд-
нас ці і не паў та ра лі ад на ад ну. Імі та ва лі на ступ ныя вы пад-
кі: не ка то рыя з удзель ні каў ста лі ах вя ра мі вы бу хаў, нех та 
атры маў траў му пры па дзен ні, ка гось ці ўджа лі ла пча ла, 
хтось ці тра піў у да рож на-транс парт нае зда рэн не. Не аб-
ход на бы ло ім гнен на пры маць адзі на пра віль нае ра шэн не, 
каб аб лег чыць па ку ты або на ват вы ра та ваць жыц цё ах вяр 
не прад ба ча ных сі ту а цый. У ро лях па цяр пе лых вы сту па лі 
ва лан цё ры і прад стаў ні кі Чыр во на га Кры жа.

Сло вам, за дан ні бы лі мак сі маль на на блі жа ныя да рэ-
аль най паў ся дзён най ра бо ты ме ды каў «хут кай». Усе яны 
на вы дат на спра ві лі ся з па стаў ле най за да чай, пра фе сій на 
па ды шлі да спра вы. Але, як вы зна чы ла жу ры, най леп шыя 
вы ні кі па ка за ла ка ман да Мін скай ра ён най цэнт раль най 
баль ні цы.

— Гэ тыя гуль ні да зво лі лі вы зна чыць най больш пад рых-
та ва ных су пра цоў ні каў хут кай да па мо гі, якія ва ло да юць 
глы бо кі мі ве да мі, вы со кім пра фе сі я на ліз мам, яшчэ раз 
пра ве рыць на вы кі па ака зан ні не ад клад най ме ды цын скай 
да па мо гі на да шпі таль ным эта пе, — ад зна чыў га лоў ны 

спе цы я ліст га лоў на га ўпраў лен ня па ахо ве зда роўя 

Мі набл вы кан ка ма Мі ха іл АЛЯХ НО ВІЧ.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Су гуч чаСу гуч ча

Дэ па зі ты 
на ся мей ны ка пі тал — 

амаль на 590 млн до ла раў
На 1 каст рыч ні ка 2018 го да ў на шай 

кра і не ад кры та амаль 59 ты сяч дэ па-

зіт ных ра хун каў на ся мей ны ка пі тал. Іх 

агуль ная су ма скла дае амаль 590 млн 

до ла раў ЗША. Пра гэ та жур на ліс там па-

ве да міў на мес нік мі ніст ра пра цы і са цы-

яль най аба ро ны Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ 

на прэс-кан фе рэн цыі, пры мер ка ва-

най да Дня ма ці, які бу дзе ад зна чац ца 

14 каст рыч ні ка.

На мес нік мі ніст ра ад зна чыў, што дзяр-
жаў ная пад трым ка сям'і — адзін з клю ча вых 
кі рун каў на шай са цы яль най па лі ты кі і ад на з 
асноў дэ ма гра фіч най бяс пе кі. Доў га тэр мі но-
вай пад трым кай шмат дзет ных сем' яў, па вод-
ле яго слоў, з'яў ля ец ца ся мей ны ка пі тал, які 
пры зна ча ец ца сем' ям з 2015 го да. Яго су ма 
скла дае 10 ты сяч до ла раў, ад крыць та кі дэ па-
зіт сям'я мо жа пры на ра джэн ні, усы наў лен ні 
(уда ча рэн ні) трэ ця га або на ступ ных дзя цей.

Акра мя та го, па сло вах Ва ле рыя Ка валь-
ко ва, па ста не на 1 лі пе ня 2018 го да больш 
за 530 ты сяч ча ла век атрым лі ва лі пад трым ку 
ад дзяр жа вы ў вы гля дзе той ці ін шай дзяр-
жаў най да па мо гі, пра ду гле джа най сем' ям у 
су вя зі з на ра джэн нем і вы ха ван нем дзя цей. 
Фак тыч на, як ад зна чыў на мес нік мі ніст ра, 
гэ та амаль кож нае трэ цяе дзі ця ў кра і не.

Свят ла на БУСЬ КО.

На зва ны га ра ды Ра сіі 
з са мы мі вы со кі мі 
і са мы мі ніз кі мі за роб ка мі

Рэй тынг скла дзе ны па вы ні-
ках да сле да ван ня, пра ве дзе на га РІА «На ві ны». Пры яго 
скла дан ні раз ліч ва лі ся су ад но сі ны ся рэд ніх за роб каў у 
ста най буй ней шых га ра дах Ра сіі і кош ту стан дарт на га 
спа жы вец ка га на бо ру. Зна чэн не змя ня ец ца ў дыя па-
зо не ад 1,32 да 3,58. Згод на з но вым да сле да ван нем, 
ся рэд няя чыс тая зар пла та ў Юж на-Са ха лін ску ў пер шым 
паў год дзі скла ла 81,7 ты ся чы ра сій скіх руб лёў. На гэ тую 
су му мож на на быць 3,58 фік са ва на га на бо ру та ва раў і 
па слуг. У Са ле хар дзе, які зай мае дру гую па зі цыю, гэ ты 
па каз чык скла дае 3,55. На трэ цім і чац вёр тым мес цах 
раз мяс ці лі ся два га ра ды Хан ты-Ман сій скай аў та ном най 
акру гі — Сур гут (3,2) і Хан ты-Ман сійск (3,09). Пя ты ра-
док рэй тын га зай мае Маск ва, дзе су ад но сі ны зар пла ты 
і кош ту стан дарт на га на бо ру скла да юць 2,97. Так са ма ў 
топ-10 рэй тын га тра пі лі Ма га дан (2,82), Ніж ня вар таўск 
(2,75), Цю мень (2,72), Мур манск (2,61), Ан гарск (2,55). 
Менш за ўсё лю дзі атрым лі ва юць у го ра дзе Шах ты Рас-
тоў скай воб лас ці, Се ва сто па лі, Наль чы ку, Ма хач ка ле і 
Чар кес ку.

Мас та ка Бэнк сі і Sоthеbу's 
за па до зры лі ў змо ве дзе ля пі я ру

Аў кцы ён ны дом Sоthеbу's і адзін з са мых вя до мых ву-
ліч ных мас та коў у све це Бэнк сі маг лі да мо віц ца пра ак цыю 
пад час про да жу кар ці ны «Дзяў чын ка з па вет ра ным ша-
рам», каб па вы сіць яе да лей шы кошт, пі ша Thе Nеw Yоrk 
Tіmеs. На га да ем, што 6 каст рыч ні ка ад ра зу пас ля та го, як 
кар ці на бы ла пра да дзе на ў хо дзе тар гоў за су му $1,4 млн, 
у ра ме ўклю чыў ся шрэ дар (офіс ная пры ла да для драб нен-
ня па пе ры), і па лат но па паў зло ўніз. Ула даль нік га ле рэі 
су час на га мас тац тва Ако рыс Ан дзі па, які мае ка лек цыю 
з больш чым 400 ра бот мас та ка, па ста віў ся да ак цыі 
скеп тыч на. Па вод ле яго слоў, та кое дзе ян не не толь кі не 
пе ра шко дзіць да лей ша му про да жу, але і па вя лі чыць кошт 
у не каль кі ра зоў. Та му для не ка то рых пры хіль ні каў Бэнк сі 
ўсё тое, што ад бы ло ся, ста ла толь кі па цвяр джэн нем па-
да зрэн няў на конт та го, 
што сам мас так ста-
но віц ца ў шэ ра гі тых 
«ма не ты за та раў мас-
тац тва», з які мі ён аб-
вя шчаў ба раць бу.Тым 
не менш у Sоthеbу's 
сцвяр джа юць, што 

не ве да лі пра ак цыю, хоць і пе ра ка на ны, што гэ ты вы-
па дак ужо ўвай шоў у гіс то рыю су свет на га мас тац тва.
Як вя до ма, сам Бэнк сі вы клаў у Іnstаgrаm ві дэа ўбу да-
ван ня шрэ да ра ў ра му з фра зай «Імк нен не да зні шчэн ня 
так са ма з'яў ля ец ца твор чым». Пры гэ тым мас так пры пі саў 
яе Па бла Пі ка са, хоць на са мрэч гэ тае сцвяр джэн не на ле-
жыць рус ка му фі ло са фу-анар хіс ту Мі ха і лу Ба ку ні ну.

З па чат ку го да ў вы ні ку тэ рак таў у Аф га ні ста не 
па цяр пе ла больш чым 3,6 ты ся чы мір ных жы ха роў

З па чат ку го да тэ рак ты з ужы ван нем са ма роб ных вы-
бу хо вых пры лад пры вя лі да гі бе лі і ра нен ня 3634 мір ных 
жы ха роў у Аф га ні ста не, што знач на больш у па раў на нні 
з тым жа пе ры я дам мі ну ла га го да. Пра гэ та па ве да мі ла 
мі сія ААН па са дзей ні чан ні Аф га ні ста ну ў спе цы яль ным 
дак ла дзе, пе рад ало ін фар ма генц тва «Сінь хуа». Як ад-
 зна ча ец ца ў да ку мен це, у вы ні ку тэ рак таў за гі ну лі 
1065 ча ла век, 2569 бы лі па ра не ныя. У пры ват нас ці, коль-
касць ах вяр і па цяр пе лых у вы ні ку тэ рак таў, учы не ных 
смя рот ні ка мі з вы ка ры стан нем са ма роб ных вы бу хо вых 
пры лад, вы рас ла на 46 пра цэн таў у па раў на нні з тым жа 
пе ры я дам мі ну ла га го да. У дак ла дзе ад зна ча ец ца, што 
ад ной з пры чын рос ту коль кас ці ах вяр і па цяр пе лых з'яў-
ля ец ца па ве лі чэн не на па даў, учы не ных ан ты ўра да вы мі 
ўзбро е ны мі ар га ні за цы я мі на сту дэн таў, спарт сме наў, 
дзярж слу жа чых, жур на ліс таў і ме ды каў. Ся род за гі ну лых 
і па ра не ных гра ма дзян скіх асоб боль шасць па цяр пе лі ад 
рук эк стрэ місц кай ар га ні за цыі «Іс лам ская дзяр жа ва».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Ча ты ры дып ло мы пер шай сту-

пе ні, шэ раг да моў ле нас цяў з за-

меж ны мі парт нё ра мі і пра ек ты 

па раз віц ці куль тур ных су вя зяў з 

роз ны мі кра і на мі све ту. З та кі мі 

да сяг нен ня мі бе ла рус кія кні га-

вы даў цы вяр ну лі ся з ХІІ Між на-

род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу 

дру ка ва най пра дук цыі і на ву ко-

вай кан фе рэн цыі «Кні га — шлях 

су пра цоў ніц тва і пра грэ су», што 

пра хо дзі лі на мі ну лым тыд ні ў 

Турк ме ні ста не.

У маш таб ным кніж ным фо ру ме сё-
ле та ўдзель ні ча лі больш як 20 кра ін, у 
тым лі ку Ра сія, Поль шча, Ру мы нія, Іран, 
ЗША. Лі та ра тур ныя на він кі Бе ла ру сі 
прад ста ві лі на на цы я наль ным стэн дзе 
Вы да вец кі дом «Звяз да», вы да вец твы 
«Мас тац кая лі та ра ту ра», «Бе ла русь», 
«Па чат ко вая шко ла», «На род ная асве-
 та», «Бя ло ваг руп», ААТ «Бел кні га». 
У кон кур се кніж на га мас тац тва, які па
тра ды цыі ла дзіў ся ў ме жах вы стаў кі, 
на ша кра і на пе ра маг ла ў ча ты рох на мі-
на цы ях з ся мі: пер шае мес ца ў на мі на-
цыі «Дзі ця чая кні га» атры ма ла вы дан-

не аў та ра Ва лян ці ны Па лі ка ні най «Ни к 
че му быть од но му» (вы да вец тва «Мас-
тац кая лі та ра ту ра»), у на мі на цыі —
«Мас тац кае вы дан не» — кні га Чын гі-
 за Ай тма та ва «Бу ран ны паў ста нак. 
І вя куе дзень даў жэй за век» («На род-
 ная асве та»), «Най леп шым на ву ко ва-
па пу ляр ным вы дан нем» стаў збор нік 
«Бе ла рус кі кас цюм» («Бе ла русь»), а 
«Най леп шым пад руч ні кам» — вы дан-
не «Раз віц цё маў лен ня» («Па чат ко вая 
шко ла»). Акра мя та го, трэ цюю прэ мію 
ў на мі на цыі «Най леп шае па лі гра фіч-
нае вы ка нан не» жу ры пры су дзі ла кні зе 
«Бе ла русь. Па слан не све ту» («Бя ло-
ваг руп»).

У хо дзе кніж на га фо ру му ад быў ся 
шэ раг ра бо чых су стрэч і аб мер ка ван не 
перс пек тыў ных су мес ных пра ек таў, на-
прык лад з ад мі ніст ра цы яй Кі тай ска га 
ін сты ту та наф ты і га зу, прад стаў ні ка мі 
Турк мен скай дзяр жаў най вы да вец кай 
служ бы, ін шы мі прад стаў ні ка мі кніж на-
га біз не су і СМІ. Так са ма шэ раг бе ла-
рус кіх кніг пе ра да дзе ны ў дар Турк ме-
ні ста ну і не ўза ба ве тра піць на па лі цы 
біб лі я тэк.

У сваю чар гу, рас ка заў на мес нік

ды рэк та ра ААТ «Бел кні га» Ге надзь 

СІ ЛІН СКІ, па лі цы з кні га мі турк мен скіх 
вы да вец тваў з'я вяц ца ў ад ной з кні-
гар няў Мін ска. На га да ем, пра ект пад 
наз вай «Па лі цы кі тай скіх кніг» ужо 
быў рэа лі за ва ны ў ве рас ні — і атры-
маў ла гіч нае раз віц цё. «У кні гар ні, 
якая атры мае но вую наз ву «Друж ба», 
мы пла ну ем прад ста віць пра дук цыю 
вы да вец тваў роз ных кра ін, пры чым 
гэ тыя кні гі мож на бу дзе не прос та па-
гля дзець, па гар таць, але і на быць, — 
за зна чае Ге надзь Сі лін скі. — Ужо ёсць 
па пя рэд нія да моў ле нас ці наконт гэ-
 та га з Турк ме ні ста нам і Уз бе кі ста нам, 
на Франк фурц кім кніж ным кір ма шы 
пра вя дзём ад па вед ныя ра бо чыя су-
стрэ чы з вы да вец тва мі Гер ма ніі, да-
лей, спа дзя ю ся, да пра ек та да лу чыц-
ца Сер бія. На огул мы пра цяг нем гэ тую 
ра бо ту па «лі та ра тур ным аб ме не» ва 
ўсіх кі рун ках, на Ус ход і За хад. Мяр кую, 
блі жэй да Мін скай між на род най кніж-
най вы стаў кі ўжо змо жам прад ста віць 
пэў ныя вы ні кі».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Ві зітыВі зіты

ДА ПА МО ГА 
ПА СУТ НАС ЦІ

КНІЖ НЫ «ЎРА ДЖАЙ» 
З АШХА БА ДА

Учо ра Ма гі лёў на ве да ла дэ ле-

га цыя прад стаў ніц Між на род-

на га жа но ча га клу ба жо нак 

па слоў, дып ла ма таў і за меж-

ных прад стаў ні коў.

Асноў ная дзей насць гэ тай су-
пол кі — даб ра чын насць, ака зан-
не да па мо гі ма ла ма ё мас ным гра-
ма дзя нам. На пра ця гу не каль кіх 
га доў яна су пра цоў ні чае з Ма гі-
лёў скім спе цы я лі за ва ным До мам 
дзі ця ці для дзя цей з ар га ніч ным 
па ра жэн нем цэнт раль най нер во-
вай сіс тэ мы з па ру шэн нем псі хі кі. 
Гэ тым ра зам жан чы ны пе рад алі 
ўста но ве мэб лю, тка ні ну для па-
сцель най бя ліз ны і пры сма кі для 
дзя цей. Вы ха ван цы ад дзя ка ва лі 
даб ра чын ні цам не вя ліч кім ду шэў-
ным кан цэр там.

Прад стаў ні цы клу ба так са ма 
па бы ва лі ў Цэнт ры са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Ле нін-
ска га ра ё на Ма гі лё ва, дзе су стрэ-
лі ся з ма ла ма ё мас ны мі сем' я мі і 

да ве да лі ся пра іх па трэ бы. А по тым 
азна ё мі лі ся з фор ма мі ра бо ты Са л-
та наў ска га псі ха не ўра ла гіч на га
до ма-ін тэр на та. Пад час су стрэ чы 
ў абл вы кан ка ме ўдзель ні цы клу ба 
аб мер ка ва лі пы тан ні да лей ша га 
су пра цоў ніц тва і ўза е ма дзе ян ня.

— Ма гі лё ву па чэс на пры маць 
та кіх гас цей, асаб лі ва на пя рэ дад ні 
вель мі важ най па дзеі — V Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, — пад-
крэс лі ла на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо-

ты і па спра вах мо ла дзі Ма гі лёў-

ска га абл вы кан ка ма Ка ця ры на 

МУ ЗЫ ЧЭН КА. — Прад стаў ні цы 
клу ба змаг лі аса біс та па на зі раць 
за ра бо тай на шых са цы яль ных 
уста ноў і з пер шых вус наў па чуць, 
якая да па мо га ім больш за ўсё не-
аб ход ная. Вель мі пры ем на, што гэ-
та ар га ні за цыя пры мае та кі жы вы 
ўдзел у жыц ці гра ма дзян ста ла га 
ве ку і лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг-
чы мас ця мі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ЗдарэннеЗдарэнне

ДТЗ з бе ла ру са мі пад Пі це рам
Мік ра аў то бус Mеrсеdеs Sрrіntеr з на шы мі ра бо чы-

мі тра піў у ДТЗ ка ля вёс кі Кас ко ла ва Кін гі сеп ска га 

ра ё на Ле нін град скай воб лас ці.

У вы ні ку ава рыі аў та ма біль пе ра ку ліў ся. У транс парт-
ным срод ку зна хо дзі лі ся дзе вяць ча ла век — муж чы ны ад 
20 да 45 га доў. Усе — гра ма дзя не Бе ла ру сі. Два ча ла ве кі 
за гі ну лі, па ве да мі ла прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Юлія Ба ра дун. Па вод ле ўдак лад не най ін фар-
ма цыі, адзін за гі нуў на мес цы, дру гі па мёр у баль ні цы. 
Ас тат нім па цяр пе лым ме ды кі ака за лі ме ды цын скую да-
па мо гу. Яны атры ма лі траў мы роз най сту пе ні цяж кас ці. 
З імі пра ца ваў псі хо лаг.

Пас ля ста ла вя до ма, што ў баль ні цы зна хо дзяц ца чац-
вё ра па цяр пе лых. Тры ўдзель ні кі ДТЗ пас ля агля ду ме ды-
ка мі бы лі ад пу шча ны без шпі та лі за цыі. Што да ты чыц ца 
маг чы мас ці транс пар ці роў кі ас тат ніх у Бе ла русь, то гэ та 
бу дзе вы ра шац ца пас ля кан сі лі у му па кож ным па цы ен це. 
У кан так це з ула да мі Ле нін град скай воб лас ці зна хо дзіц ца 
і па соль ства Бе ла ру сі ў Ра сіі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


